



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертационную работу Азизовой Шоиры Гуфроновны на тему «Формирование и развитие интегрированных кластеров на потребительском рынке (на примере Согдийской области Республики Таджикистан), представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – сфера услуг) в диссертационный совет Д 999.031.03 на базе Таджикского государственного университета коммерции, Таджикского национального университета и Российско-Таджикского (Славянского) университета

I. Актуальность темы исследования

В Национальной стратегии развития Республики Таджикистан на период до 2030г. в качестве основного направления развития региональной экономики предусмотрено кластеризация различных сфер и отраслей экономики. Практика показывает, что кластеризация позволяет создать условие для эффективного использования потенциала, повышения конкурентоспособности отрасли и региона, а также перехода к инновационной экономике. Несмотря на преимущества кластеров и развитие на этой основе интеграционных связей в Республике Таджикистан до сих пор отсутствуют реальные кластерные инициативы, что предопределяет актуальность и высокую значимость проведения исследования по данной тематике.

На сегодняшний день сфера услуг в Республике Таджикистан является основной сферой, обеспечивающей занятость населения и социально-экономическое развитие страны. Динамика сферы позволяет отметить, что формирование новых форм интегрированных структур позволяет существенно повысить эффективность предпринимательской деятельности и создавать основы для устойчивого развития. В данном контексте формирование и развитие интегрированных кластеров выступает генеральным направлением инновационного преобразования сферы услуг. Для этого в Согдийской области созданы все условия и уровень развития деловой среды позволяет разработать и реализовать кластерные инициативы в сфере услуг области.

На основе вышеизложенного следует сделать вывод об актуальности темы диссертационной работы Азизовой Ш.Г., которая в условиях перехода к инновационной экономики, несомненно, представляет значительный теоретический, методологический и практический интерес.

II. Степень разработанности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Необходимо подчеркнуть, что выбор настоящей темы, постановка цели, используемая методология и методы исследования определили логическую последовательность изложения и структуру диссертационной работы. Представленное диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, выводов и предложения, списка использованной литературы и приложения. Объем диссертационной работы составляет 183 страницу машинного текста, включает 36 таблиц, 28 рисунков и 9 приложений.

Все главы логически связаны между собой, содержание каждой из них соответствует названию каждого параграфа.

Диссертационную работу Азизовой Ш.Г. отличает достаточно высокая достоверность результатов и выводов исследования, так как они основываются и подтверждаются эмпирическими результатами комплексного, многоаспектного исследования на грамотной выборке и применением современной методологии исследования и информационной базы.

Для обработки всей информации автором применялись методы анализа, синтеза, сравнения, индексный метод, корреляционно-регрессивный анализ и др., что позволяет судить о достоверности полученных результатов.

Полученные научные результаты, а также сформулированные выводы и предложения обобщены, сгруппированы, квалифицированно интерпретированы. Выводы и предложения исходят из основных результатов исследования.

Основные положения и полученные результаты апробированы на достаточно высоком уровне и опубликованы в 15 научных работ, в том числе 5 статьи в журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ, а также представлены и обсуждены на научных мероприятиях различного уровня.

Таким образом, диссидентом в ходе проведения исследования были применены разнообразные научные инструментарий, предопределивший возможность практической реализации полученных результатов, достаточную достоверность и обоснованность сформулированных в диссертации выводов и предложений.

III. Значимость для науки и практики полученных автором диссертационной работы результатов

Диссертационная работа Азизоой Ш.Г. обладает существенной теоретической и практической ценностью. Полученные автором приращение научного знания приставлено следующими результатами, обладающими научной новизной:

Автором развиты теоретико-методические основы понятия кластера в потребительском рынке, обоснована роль кластера в повышении конкурентоспособности экономики (стр. 12-30), описаны характеристики кластерных инициатив (стр. 24), что позволило автору сформулировать авторское определение кластера в потребительском рынке сферы услуг. Подробно исследованы методические подходы к формированию интегрированных кластеров на потребительском рынке (стр. 30-42), а также на основе изучения зарубежного опыта (стр. 42-58) автором сформулированы ценные рекомендации по созданию и обеспечению устойчивого развития интегрированных кластеров в экономике Республики Таджикистан.

В диссертационном исследовании проведен анализ институциональных основ формирования кластеров на потребительском рынке (стр. 59-75), определены состояние и тенденции повышения конкурентоспособности потребительского рынка Согдийской области (стр. 75-92), а также проведена оценка использования ресурсного потенциала регионального потребительском рынке (стр. 92-105).

В работе также автором обоснованы основные направления развития интегрированных кластеров на потребительском рынке. В данной главе автором исследована роль кластеров в условиях перехода к инновационной экономике (стр. 106-119), основные направления совершенствования кластерной политики на региональном потребительском рынке (стр. 119-132), а также меры и механизмы повышения конкурентоспособности интегрированных кластеров на региональном потребительском рынке (стр. 132-149).

Теоретические выводы и обобщение соискателя, несомненно, пополняют теоретико-методологический инструментарий выбора стратегии устойчивого развития интегрированных кластеров на региональном потребительском рынке. Авторские разработки представляют собой системное развитие теории и методологии интегрированных кластеров применительно к современным условиям регионального потребительского рынка.

Бесспорна практическая значимость исследования, т.к. они могут быть использованы органами государственного и регионального управления, предпринимательскими структурами потребительского рынка, научно-образовательными учреждениями.

Следует отметить, что последовательность в изложении текста и структурировании материалов исследования, систематизация полученных результатов позволили автору диссертации добиться целостности проведенного исследования, а также обеспечить аргументированность полученных результатов. К наиболее значимым научным результатам исследования, обладающим высокой ценностью для науки и практики, относятся:

- углублено и уточнено понятие «кластер» применительно к потребительскому рынку, как совокупности самостоятельных, инновационноактивных, взаимосвязанных территориально и функционально организаций, предприятий, интегрирующихся с целью обеспечения синергетического эффекта, конкурентоспособности и устойчивого вектора развития, удовлетворения потребностей населения в товарах и услугах, повышения его благосостояния и качества жизни;
- на основе исследования зарубежного опыта разработаны рекомендации по созданию торгово-транзитных, рекреационных зон в рамках СЭЗ; представлению льгот и преференции взаимодополняющим субъектам кластера, привлечение иностранных инвестиций для создания кластеров, формированию узкоспециализированных кластеров; активизации сотрудничества государственных, бизнес-структур по формированию эффективной кластерной политики и подготовке персонала для управляющих структур кластеров, обеспечение адекватной финансовой и консультационной поддержки со стороны государства и т.д.
- выявлены показатели инвестиционной привлекательности, а также факторы, негативно влияющих на формирование и развитие интегрированных кластеров на потребительском рынке региона;
- доказано, что потребительский рынок региона характеризуется относительно низким уровнем конкуренции, уровень концентрации умеренный, рынок находится в состоянии стагнации.
- предложены авторский алгоритм и модель формирования и развития кластера потребительского рынка региона с созданием соответствующей инфраструктурой, включающей Информационно-аналитический центр, бизнес - инкубатор и Центр конкурентоспособности кластерного развития, а также (внедрение технологий: СМАРТ-контакт, омниканальной торговли, интернет вещей, ИТ-технологий, и др.).

Основные научные результаты диссертационного исследования заключаются в обосновании теоретических положений и разработке методических рекомендаций по формированию и развитию интегрированных кластеров как условия инновационного развития потребительского рынка, повышения его конкурентоспособности.

Следует отметить, что все приведенные результаты демонстрируют научность проведенного исследования, а также её теоретическую и практическую значимость для образовательных организаций, предприятий и органов регионального и местного управления.

IV. Соответствие диссертации паспорту научной специальности

Содержание и результаты диссертационного исследования в целом соответствуют указанным пунктам Паспорта специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - сфера услуг) при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации по таким пунктам: «1.6.111- Ресурсный потенциал отраслей сферы услуг и эффективность его использования; 1.6.118 -Формирование и развития отраслевых, региональных и общенациональных рынков услуг; 1.6.121- Организационно-экономические механизмы обеспечения инновационного развития сферы услуг; 1.6.124-Формы государственной поддержки отечественного производителей».

V. Личный вклад автора в разработку научной проблемы, презентативность эмпирического материала

В диссертационной работе Азизовой Ш.Г. решена важная научная и практическая проблема формирования и развития интегрированных кластеров на потребительском рынке.

Соискатель провел самостоятельное концептуальное и эмпирическое исследование теоретических и практических аспектов формирования и развития интегрированных кластеров на потребительском рынке, сформировал и проанализировал представленные выборки эмпирических данных о различных аспектах исследуемой проблематики на основе использования современных и апробированных методов научного исследования. Личный вклад автора четко прослеживается на всех этапах проведения диссертационного исследования, работа является законченной и имеет авторский характер.

VI. Замечания по работе:

В целом положительно оценивая представленную диссертацию, следует выделить некоторые ее недостатки и дискуссионные положения:

- В теоретической части диссертационного исследования автором недостаточно обоснована роль и значение кластерных инициатив в создании кластеров, а также отсутствует реальная оценка влияния формальных и неформальных факторов на формирование и развитие кластеров на потребительском рынке. Дискуссионным также является применение словосочетания «интегрированные кластеры», так как кластеры по своей природе представляют собой интегрированную структуру;

- При рассмотрении институциональных основ формирование и развитие кластеров автору следовало бы рассмотреть существующие институциональные акты, нормативно правовую базу, государственные стратегии и программы, в которых описаны необходимость и перспективы создания кластеров в экономике Республики Таджикистан;

- В контексте анализа современного состояния и динамики изменения конкурентоспособности регионального потребительского рынка автору следовало бы доказать эффективность формирования кластеров в данном сегменте рынка и обосновать их преимущества в повышении конкурентоспособности и рациональном использовании ресурсного потенциала.

- Автор в третьей главе диссертационной работы определяет концептуальные направления развития интегрированных кластеров. На наш взгляд, для аргументированности и достоверности автору следовало бы разработать организационно-экономическую структуру предполагаемого кластера, определив при этом участников и локацию интегрированного кластера на потребительском рынке Согдийской области;

- В работе недостаточно исследованы механизмы взаимодействия участников кластера, в частности государственных и региональных органов власти, представителей науки и бизнеса, а также возможных зарубежных партнеров, что особенно актуально в условиях Республики Таджикистан.

- В работе встречаются отдельные грамматические, стилистические и технические погрешности.

Указанные замечания носят уточняющий и дискуссионный характер и не снижают общей положительной оценки данной диссертационной работы.

VII. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным положениям ВАК при Министерстве науки и высшего образования России

Все вышесказанное позволяет заключить, что в диссертационной работе Азизовой Ш.Г. принципиально решены сложные в теоретическом и практическом отношении задачи, которые были сформулированы на этапе их постановки, и определена сфера применения полученных результатов.

Диссертационное исследование Азизовой Ш.Г. характеризуется структурированностью, логичностью изложения и представляет собой законченное самостоятельной научное исследование, выполненное на актуальную тему в сфере услуг и обладающей научной новизной, и практической значимостью, полученные научные выводы, которого базируются на обширном эмпирическом материале и имеют весомое значение как для науки, так для практики.

Содержание опубликованных работ и автореферат отражают основные положения и выводы диссертационного исследования.

По актуальности избранной темы и научной новизне авторского подхода к исследованию проблемы, новизне и обоснованности полученных соискателем научных результатов, теоретической и практической значимости последних, диссертационная работа Азизовой Ш.Г. на тему «Формирование и развитие интегрированных кластеров на потребительском рынке (на примере Согдийской области Республики Таджикистан) полностью отвечает требованиям предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям по экономическим наукам пп. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г., № 842.

Считаем, что Азизова Шоира Гуфроновна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – сфера услуг).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры экономики предприятия и предпринимательства Таджикского государственного финансово-экономического университета (протокол № 2 от 12 сентября 2022г.)

Председательствующий:

Проректор по международным отношениям ОУ «Таджикский государственный финансово-экономический университет», доцент кафедры экономики предприятия и предпринимательства к.э.н., доцент

Ф.А. Кодиров

Подпись к.э.н., доцента Кодирова Фируза Абдулхафизовича заверяю.

Начальник ОК СР ТГФЭУ



Нарипов У.А.

Адрес: 734067, г. Душанбе, ул. Нахимова 64/14. Тел. +992 918 95 51 55 <https://tgfeu.tj>. E-mail: tgfeu@tgfeu.tj